Le candidat traitera I'un des trois sujets suivants :

1" SUJET :
Y a-t-il un sens a résister a la technique ?

2° SUJET :
Est-ce l'ignorance qui nous fait croire ?

3° SUJET :

L'état de société s'est imposé comme une solution naturelle, en vue de dissiper la
crainte et d'éliminer les circonstances malheursuses auxquelles tous &faient exposés. Son
but principal ne différe donc pas de celui que tout homme raisonnable devrait s'efforcer
d'atteindre — quoique sans aucune chance de succes [...] — dans un état strictement naturel.
D'oll I'évidence de cette proposition : alors méme qu'un homme raisonnable se verrait un
jour, pour obéir a son pays, contraint d’accomplir une action certainement contraire aux
exigences de la raison, cet inconvenient particulier serait compensé, et au-dela, par tout le
bien dont le fait bénéficier en général I'état de société. L'une des lois de la raison prescrit
que de deux maux nous choisissons le moindre ; il est donc permis de soutenir que jamais
personne n'accomplit une action contraire a ce que Iui dicte sa raison, en se conformant aux
lois de son pays.

SPINOZA

Pour expliguer ce texte, vous répondrez aux questions suivantes, qui sont destinées principalement a
guider votre rédaction. Elles ne sont pas indépendantes les unes des autres et demandent que le texte
soit d’abord étudié dans son ensemble.

QUESTIONS :

1°Dégagez I'idée principale du texte, puis ses dif férentes étapes.

2°Expliquez :

a) « Son but principal ne differe donc pas de celui que tout homme raisonnable devrait s'efforcer
d’atteindre » ;

b) « cet inconvénient particulier serait compense, et au-dela, par tout le bien dont le fait bénéficier en
général I'état de société » ;

¢) « L'une des lois de la raison prescrit que de deux maux nous choisissons le moindre ».

3°Est-il toujours raisonnable d'obéir aux lois ?
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